律师用刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔风话

个人也能"破产"?



公司企业资不抵债可以 依法破产,然而我国目前还 没有自然人破产制度,大量 实质上无法执行的案件挤占 了司法资源,债权人债务人 双方都看不到"出路"。

近日《深圳经济特区个人破产条例 (征 求意见稿)》在深圳市人大常委会官网公开 征求意见,这是国内首部规范个人破产的地 方性法规。

个人破产制度让"诚实而不幸"的债务 人不再走投无路,同时也要受到破产程序的 约束。但这一制度的建立和完善仍须假以时 日,尤其是需要一部国家层面的立法。

而随着深圳地方立法的推进,个人破产 已经不再是遥不可及了。 **陈宏光**

■一周律事

青岛

司法局干部到律所"实训"

青岛市司法局结合机关纪律作风专项教育整治,近日在全省率先制定出台《机关干部到律师事务所实训暂行办法》,选派局机关45周岁以下年轻干部到律师事务所进行为期半年的实训。

《办法》明确了实训干部的主要工作任务是做好"五大员",即学员、调研员、服务员、联络员、党建指导员:

一是深入基层发现律师行业发展的难 点问题,及时向局党委和行业党委提出意 见建议,为领导决策提供参考。

二是把实训当作实战,借助律师事务 所专业平台,提升机关干部法律专业素养, 提高依法办事能力和水平。

三是顶岗学习律师事务所管理经验、运行机制和先进做法,注重发现、挖掘和宣传典型。

四是协助律师事务所做好党建、群团 和精神文明建设等方面工作,推进律师事 务所党组织规范化建设。

五是协助做好联系党外人士工作,团结党外人士,凝聚行业力量,更好地建设法律服务行业命运共同体。

河北加快司法信息化公共法律服务更便捷

据《河北法制报》报道,近年来,河北省司法厅不断加快"数字法治智慧司法"信息化体系建设,以信息化手段扎实推动"12348河北法网——冀法通"优化升级,着力提升"指尖上"的公共法律服务质量和水平,切实增强人民群众获得感,公共法律服务满意度不断提升。

截至目前,全省"12348河北法网——冀法通"手机 APP 和电脑 PC 端平台注册总人数已达 68 万余人,上线运行至今共为群众提供咨询服务近 400 万件,真正让科技为公共法律服务发展插上了腾飞的翅膀,有效提升了人民群众在法治领域的获得感、满意度。

"云上律师" 让法律服务更快捷

前不久,河北省石家庄市 鹿泉区的王先生遇到一些财务 纠纷,问题说大不算大,说小 又不算小,去哪儿找律师事务 所,应该找什么样的律师,这 些问题让王先生很伤脑筋。听 说"冀法通"上有"云上律 师"服务,抱着试试看的心 态,王先生下载安装了"冀法 通"手机 APP。

云上律师、我要找律师、我要办公证、司法鉴定、法律援助……打开"冀法通"APP,各个功能板块排列在主页面,构图简洁清晰。王先生发出法律咨询后,系统后台发出提醒,值班律师在线上迅速"抢单",王先生很快便找到了纠纷处理的方法。

"拿出手机不到 30 秒就 能找到律师,不仅省事,而且 律师的解答很专业还免费,真 是太方便了。"王先生体验



资料图片

"云上律师"的方便后,向朋友 咸烟道

"冀法通"是河北省司法厅 开发的公共法律服务平台,群众 只要下载这个 APP,就能向资 深律师免费咨询法律问题,查找 身边的司法所、律师事务所和公 证处……"云上律师"是"冀法 通"最显著的功能。

河北省司法厅在全国范围内率先借鉴滴滴打车模式,首创了咨询订单抢答模式。用户有需要咨询的法律问题,可以通过手机APP发布律师咨询订单,多名在线律师将以"抢单"的方式,在后台及时为用户提供法律咨询服务。

如果 30 秒內没有律师 "抢单",用户的咨询则会被自动推送到 12348 法律咨询热线电话,由值班律师解答。

"人工智能" 科技助力合同审查

河北省保定市民张女士今年 初想在当地市中心买一套学区 房,在向房产中介支付定金的时候,需要签一份购房合同,张女士和家人对购房涉及的法律法规都不是太了解。

在朋友的推荐下,她下载了 "冀法通" APP,找到智能审核 合同系统,按照提示把合同内容 上传系统,之后提交审核,很快 就完成了审核,系统还指出了违 约金约定不清可能存在的法律风 险。她通过和中介再次协商,补 充了一些合同内容,从而规避了 法律风险。

帮助张女士搞定合同的智能 审核合同系统,是采用计算机大 数据等人工智能技术,结合律师 审查合同规律性方法,实现对合 同关键信息的识别与提取,实施 自动化分析与审查。这是河北省服 务的有效举措,通过不断应用技 术创新,为群众带来更加便捷、 更加亲民的"互联网+公共法律 服务"体验。

河北省以"12348河北法 网——冀法通"加快整合门户网 站、手机 APP"冀法通"、微信 服务号"掌上河北 12348 冀法通"等全方位、立体化服务渠道,深度融合律师、公证、司法鉴定、仲裁等全业务、多领域服务资源,统筹收集、汇总、管理、使用全省各级司法行政单位、各领域法律服务工作数据,不断提升河北省 12348 公共法律服务平台使用的便捷度。

智能机器人 24小时服务不断档

新手司机小李刚从 4S 店提了一辆新车,一天晚上送朋友回家的路上发生了交通事故,对方提出私了。

小李对赔偿标准、责任认定 是不是合法、自己的权益有没有 被侵犯等问题都不了解。已经是 深夜 11 点多了,小李想到之前 下载的"冀法通"APP,于是打 开软件,通过向"法律咨询机器 人"求助,小李的疑问被一一给 予了解答。

围绕群众日益增长的法律服务需求,河北省司法厅不断对"12348 河北法网——冀法通"功能进行优化升级。通过在"冀法通"嵌人"法律咨询机器人",将人工智能技术与公共法律服务结合,通过人工智能,凝聚律师智慧,咨询过程无需律师本人现场介人,实现 24 小时不间断免费为群众提供"即时问答咨询"和"智能法律咨询",使咨询服务便捷化、智能化。

河北省司法厅不断加大信息 化建设力度,用科技助力 "12348 河北法网——冀法通" 推广应用,努力提升人民群众对 公共法律服务平台的满意率,真 正让老百姓遇事想得到、用得 到、信得过,树起了公共法律服 务的良好口碑。

(张世杰)

湖北律师打造"云平台" 提供"不见面"法律服务

据《楚天都市报》报道, 4月28日,武汉市江夏区人 民法院立案庭法官助理葛顺收 到了一份邮政快递,里面是当 事人收到法院民事调解书的邮 寄返单。这也意味着,雷某与 廖某房屋租赁合同纠纷一案得 以妥善解决。这宗调解案例的 特殊之处在于,受疫情影响, 双方当事人当时都不在武汉, 律师在武汉通过视频完成了这 次不见面的调解。

2019年9月10日,原告 雷某与被告廖某签订合同,租 赁廖某在武汉的一套住房,每 月租金2200元。

2020年1月19日, 雷某回老家过年。1月23日, 武汉因新冠肺炎疫情"封城"。雷某于3月31日支付了4月

至 6 月期间房屋租金 6600 元。 但直至 4 月 8 日武汉解封,出租 屋一直无人居住。

因多次协商减免、退还租金 无果,4月8日,雷某向武汉市 江夏区人民法院递交了民事起诉 状,要求廖某退还武汉封城期间 一半房租2787元、2020年二季 度房租及押金共6600元。

江夏区法院委派的调解员周 南律师联系上双方时,廖某尚在 老家,近期无返汉计划。而雷某 也不打算返汉。

周律师多次与廖某进行电话 沟通,最终,廖某同意解除合同 并退还押金和部分租金。

随后,周律师利用平台视频 调解功能组织双方进行了视频调 解。双方于4月19日达成了调 解协议,愿解除租赁合同;雷某

33675000 广告热线: 64177374

于调解协议签订之日起三日内将 钥匙、门禁卡交还;廖某一次性 退还雷某两个月房屋租金 4400 元。

"智善法律新媒体"的创始 人邓君,从 2016 年就开始尝试 通过互联网平台连接湖北法律 人,分享法律知识。

通过微信公众号"智善"等新媒体平台,4年来"智善法律新媒体"拥有了一定数量的粉丝。

疫情期间,与工资和假期相 关的劳动纠纷,以及房租减免方 面的纠纷,是市民法律咨询的重 点。

邓君安排律师以值班的形式,集中负责这两个方面的咨询。求助者通过微信群组等方式提出问题后,值班律师马上以一

交通安全周刊电话: 28953353

对一的形式进行解答。疫情期间,咨询的人数有近百人次。

在疫情期间从事线上法律服务的"云平台"还有不少,包括"调解网"。这是湖北省法学专家周治陶于 2012 年发起创办的一个公益法律网站,现在它已成为省律协调解中心的在线调解平台

2020 年 1 月, 11 家民营企业因股东资格确认纠纷向省律协调解中心提出书面调解申请。因疫情爆发,无法在短期内组织各方现场调解,曹红玲律师通过调解网与各方当事人的委托代理人反复沟通,经各方同意后将调解时限延长到企业复工复产之后。这起因为疫情延迟了 3 个多月的纠纷只用半小时就圆满解决。

(陈倩 顾旦 宫步坦)

零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: